

## **О Т З Ы В**

**официального оппонента, доктора экономических наук, доцента  
Сопилко Натальи Юрьевны  
на диссертацию Нгуен Ань Фьонг на тему: «Обеспечение устойчивого  
развития топливно-энергетического комплекса Социалистической  
Республики Вьетнам», представленную на соискание ученой степени  
кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и  
отраслевая экономика (экономика промышленности)**

### **1. Актуальность темы диссертационного исследования**

В условиях современного функционирования промышленности и социально-экономических систем все более острыми становятся проблемы, связанные экологическими и энергетическими аспектами. Решение этих проблем было обозначено ООН и поддержано всеми странами мира в качестве основных целей развития человеческой цивилизации на период до 2030 г. – Целей устойчивого развития (ЦУР). При этом методы обеспечения устойчивости и устойчивого развития отдельных стран и промышленных отраслей экономики на уровне ООН и других международных институтов недостаточно конкретизированы, и многие страны сталкиваются с существенными трудностями и проблемными вопросами при попытках достижения ЦУР. Особенно ценным в этих условиях становится опыт тех государств, где удалось обеспечить и поддержать высокие темпы экономического роста, положительную динамику развития базовых отраслей экономики – таких, как топливно-энергетический комплекс, и сохранить при этом траекторию по достижению ЦУР. В связи с этим диссертационное исследование Нгуен Ань Фьонг, посвященное обеспечению устойчивого развития топливно-энергетического комплекса Социалистической Республики Вьетнам, является весьма своевременным вкладом в формирование общенаучной концептуальной повестки устойчивости и устойчивого развития промышленности в целом. Актуальность выбранной автором темы диссертации, таким образом, не вызывает никаких сомнений.

### **2. Научная новизна диссертационного исследования**

Научная новизна работы сосредоточена в том, что в российской и вьетнамской академической практике впервые проанализировано значение топливно-энергетического комплекса Социалистической Республики

ОТЗЫВ

ВХ. № 9-4 от 22.01.24  
АУ УС

Вьетнам в обеспечении устойчивого развития страны, а также в разработке методического подхода по сценарному анализу проблематики устойчивого развития Социалистической Республики Вьетнам в долгосрочной перспективе. Автором были успешно обобщены теоретические исследования и практический опыт в области устойчивого развития топливно-энергетического комплекса, на основе чего был предложен ряд оригинальных определений понятий «устойчивости» и «устойчивого развития» применительно к отрасли. Анализ стратегий государственного планирования развития топливно-энергетического комплекса позволил сформулировать предложения в части мер государственной энергетической политики, обеспечивающих устойчивое развитие отрасли. Важным элементом научной новизны является разработка автором комплементарных индикаторов устойчивости топливно-энергетического комплекса и энергетической безопасности страны, а также сценариев устойчивого развития отрасли в долгосрочной перспективе с опорой на документы государственного стратегического планирования.

### **3. Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций**

Теоретический базис работы сформирован с использованием широкого круга научной литературы российских, вьетнамских и зарубежных ученых в области экономической устойчивости, устойчивого развития, экономики топливно-энергетического комплекса. Методические выкладки автора подкреплены использованием авторитетных источников статистических данных и других источников в области экономики топливно-энергетического комплекса Социалистической Республики Вьетнам.

Логичная и последовательная структура работы позволила сформулировать релевантные выводы и рекомендации в соответствии с полученными результатами исследования. При этом формулировка цели и задач диссертационного исследования в полной мере определяет его логику и структуру.

Полученные автором результаты прошли апробацию при обсуждении на международных конференциях, а также представлены в научных статьях, входящих в российские и международные базы цитирования.

#### **4. Научные результаты, их ценность**

К научным результатам, имеющим ценность в области устойчивого развития топливно-энергетического комплекса, следует отнести сформированную автором матрицу критериев, которая позволяет выделить стимулирующие и препятствующие устойчивому развитию меры государственной энергетической политики, а также методический подход, предусматривающий сочетание концептов энергетической безопасности и устойчивого развития. Кроме того, автором сформировано три новых индикатора устойчивого развития топливно-энергетического комплекса, дополняющих индикаторы, определенные ООН, а также предложены алгоритмы их расчета.

Результаты диссертационного исследования в необходимой степени освещены в 13 научных статьях, в том числе в 7 статьях – в изданиях из перечня рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук.

#### **5. Теоретическая и практическая значимость диссертационного исследования**

Диссертационное исследование обеспечивает расширение научного знания в области устойчивого развития топливно-энергетического комплекса благодаря разработанному автором методическому подходу к количественной оценке устойчивого развития топливно-энергетического комплекса Социалистической Республики Вьетнам при помощи предложенных индикаторов.

Практическая значимость заключается в формировании авторских предложений по обеспечению устойчивого развития топливно-энергетического комплекса Социалистической Республики Вьетнам в долгосрочной перспективе.

#### **6. Рекомендации по использованию результатов работы**

Исследование может быть полезно органам власти Социалистической Республики Вьетнам, а также российским, вьетнамским и зарубежным компаниям, осуществляющим деятельность в области топливно-энергетического комплекса, научно-исследовательским и консалтинговым

организациям. Аналитические материалы исследования применимы в учебных курсах ВУЗов и в научных разработках по соответствующей тематике.

### **7. Замечания и вопросы по работе**

При всей высокой оценке диссертационного исследования, признавая его научную новизну, теоретическую и практическую ценность результатов исследования, ему присущи некоторые недостатки:

1. Необходимо отметить, что, несмотря на значительную глубину анализа проблематики устойчивости и устойчивого развития топливно-энергетического комплекса (параграф 1.2, 1.3), автор в своем исследовании обошел стороной проблему оценки экономических эффектов устойчивого развития. На наш взгляд, работа выиграла бы, если бы автором были выдвинуты предположения о том, как устойчивое развитие может повлиять на экономические показатели развития топливно-энергетического комплекса.

2. Автором было совершенно верно отмечено, что достижение ЦУР может противоречить целям роста экономического благосостояния населения (стр. 100-101), а также развития энергетики и промышленности. Учитывая высокую актуальность работы для Социалистической Республики Вьетнам, полагаем, что автор мог бы включить в работу более подробное изложение рисков для экономического роста и развития энергетики и промышленности, возникающих в условиях необходимости достижения ЦУР.

3. Автором проведена большая работа в части анализа индикаторов устойчивого развития Социалистической Республики Вьетнам (параграф 3.1), при этом верно отмечается, что позиции страны среди государств Юго-Восточной Азии по индикаторам устойчивого развития достаточно высокие. По нашему мнению, было бы целесообразно аналогичным образом сравнить показатели Социалистической Республики Вьетнам не только со странами Юго-Восточной Азии, но и с сопоставимыми по уровню экономического развития странами из других регионов мира. Впрочем, надо предполагать, что данные задачи могут быть решены автором в ходе его дальнейших исследований.

При этом следует отметить, что высказанные замечания носят рекомендательный характер, поскольку не касаются научной сущности

исследования, никоим образом не умаляют актуальности, новизны работы, теоретической значимости и практической ценности ее результатов.

#### **8. Заключение по диссертационному исследованию.**

Диссертация «Обеспечение устойчивого развития топливно-энергетического комплекса Социалистической Республики Вьетнам», представленная на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности) полностью отвечает требованиям раздела 2 «Положения о присуждении ученых степеней» федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский горный университет», утвержденного приказом ректора Санкт-Петербургского горного университета от 20.05.2021 № 953 адм, а его автор, Нгуен Ань Фыонг заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности).

Официальный оппонент  
Декан экономического факультета  
ФГБОУ ВО «Российский государственный  
гуманитарный университет»  
д.э.н., доцент



**Сопилко Наталья Юрьевна**

Подпись Сопилко Натальи Юрьевны заверяю

11.01.2024



#### **Сведения об официальном оппоненте:**

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский государственный гуманитарный университет» (ФГБОУ ВО «РГГУ»)

Почтовый адрес: 125047, ЦФО, Москва, Миусская площадь, д.6

Официальный сайт в сети Интернет: [rsuh@rsuh.ru](mailto:rsuh@rsuh.ru)

эл. гочта: [sopilko.nu@rggu.ru](mailto:sopilko.nu@rggu.ru) телефон: +7 (495) 250-68-60